
สมบัติของสาร

   สมบัติของกาซ

1. กาซมีลักษณะฟุงกระจาย
2. แรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลนอย
3. ความหนาแนนนอยกวาของเหลวและของแข็ง
4. แพรไดเร็วกวาของเหลวและของแข็ง
5. ปริมาตรและรูปรางไมแนนอน
6. เมื่อนํ ากาซมาผสมกัน อาจเกิดได 2 กรณี

ก. ไมมีปฏิกิริยา  จํ านวนโมเลกุลกอนและหลังจะเทากัน
ข. มีปฏิกิริยาตอกัน  จํ านวนโมเลกุลกอนและหลังอาจเทาหรือไมเทากันก็ได

7. การบอกปริมาตรของกาซตองกํ าหนดอุณหภูมิและความดัน
8. ปริมาตรของกาซจะเปลี่ยนแปลงมากเมื่ออุณหภูมิและความดันเปลี่ยน

ชนิดของกาซ
1. กาซจริง  (Real gas)  เปนกาซที่มีอยูจริง  มีสมบัติตาง ๆ ไมเปนไปตามกฎของกาซ
2. กาซสมมติ  (Ideal gas)  เปนกาซที่ไมมีอยูจริง  จะมีสมบัติหรือพฤติกรรมเปนไปตามกฎของกาซ

กาซจริง  ⎯→⎯   กาซสมมติ

โจทย  1 เมื่อทํ าใหกาซเฉื่อยเปนของเหลว  จากนั้นมาทํ าใหเปนไออีกครั้งหนึ่ง  จงหาวา
ก. กาซใดเปนของเหลวกอน
ข. กาซใดกลายเปนไอกอน

                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทย  2 กาซมีปริมาตร  3 x 108  km3   จะมีคาเทากับก่ีลิตร
                                                                                                                                                                        
                                                                                                                                                                        
                                                                                                                                                                        
                                                                                                                                                                        

ลด P
O         O  เพิ่ม T O         O
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หนวยตาง ๆ ท่ีเกี่ยวกับกาซ
ปริมาตร 1 ลิตร = 1 dm3

= 1000 มิลลิลิตร
= 1000       CC.

= 1000 cm3

ความดัน 1  บรรยากาศ = 760 มม. ปรอท
= 76 ซม. ปรอท
= 760 ทอร
= 14.7 ปอนด/ตารางนิ้ว
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กฎของบอยส กลาววาเมื่อมวล และอุณหภูมิคงที่ ปริมาตรของกาซจะเปนสัดสวนผกผันกับความดัน
        เมื่อ m,T คงที่  V∝  1  ⇒ P1V1  =  P2V2                                                                                               
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กฎของเกยลุสแซก กลาววา    เมื่อมวล และปริมาตรคงที่       ความดันของกาซจะเปนสัดสวนโดยตรงกับอุณหภูมิ
                                                        เคลวิน

                เมื่อ m, V คงที่  P ∝ T  ⇒                                                                                                           
                                                                                                                                                                  
                 
                 
                 
                 

กฎของอาโวกาโดร ก
                                      ป

                 
                 
                 
                 

สมการของกาซ

P
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T1           T2
      V1
                                                                                                                                                 
         
         
         

ลาวว
ริมาต
       V
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P

P

P
g

P
g

P
g

V1 < V2
      
V2
                                                                                                                                              

                                                                                                                                              
                                                                                                                                              

าที่อุณหภูมิ และความดันเดียวกับกาซที่มีปริมาตรเทากัน จะมีอนุภาคเทากัน หรือ
รเปนสัดสวนโดยตรงกับจํ านวนโมล
 ∝ n ⇒                                                                                                                              
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P1
D1T1

P2
D2 T2

=

P V
=     nR

T

กฎความดันยอยของดาลตัน    กลาววา  ที่อุณหภูมิเดียวกัน  เมื่อนํ ากาซมาผสมกัน  (ไมมีปฏิกิริยาตอกัน)
ความดันรวมของกาซผสมจะเทากับผลบวกของความดันยอยของกาซหลังจากผสม

P1 P2
A B

V1 V2

PA     PB VA + VB

V รวม V AB

P  รวม =  PA    +     PB

=
ABAB V

2V2P

V
1V1P +

=
AB

B

AB

A

V
RTn

V
RTn

+

ทฤษฎีจลนของกาซ ใชไดกับกาซสมมติ  กลาววา
1. กาซมีปริมาตรนอยมากและอยูหางกัน
2. กาซไมมีแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุล
3. โมเลกุลของกาซจะเคลื่อนที่เปนเสนตรงไมเปลี่ยนทิศทาง  และเมื่อเกิดการชนกันจึงคอย
        เปลี่ยนทิศทาง
4. เมื่อเกิดการชนกันยอมไมสูญเสียพลังงาน
5. ที่อุณหภูมิเดียวกัน  พลังงานจลนเฉลี่ยของกาซจะเทากัน

                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

Ek1   =   Ek2

½ m1v2
1   =  ½ m2v2

2 ⇒ V1     =    m2V2           m1
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6. พลังงานจลนจะเปนสัดสวนโดยตรงกับอุณหภูมิเคลวิน
Ek α T  ⇒  ½m1v1

2
  =  3/2  k T1

              ½ m1v2
2
  =   3/2 k T2

การศึกษาปริมาตรของกาซ
1. เมื่อกดลูกสูบกระบอกฉีดยา  จะไดวา  P   เพ่ิม        V   ลด                   
2. เมื่อจุมกาซลงในนํ้ ารอน

                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

3. เมื่อจุมกาซลงในนํ้ าเย็น
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

กฎการแพรของเกรแฮม กลาววา  ที่ T เดียวกัน  อัตราการแพรของกาซจะเปนสัดสวนผกผันกับรากที่สองของ
มวลโมเลกุลหรือความหนาแนนของกาซ

เ

การคํ านวณเกี่ยวก
โจทยขอท่ี  1 ก

เ
 
 

โจทยขอท่ี  2 ก
จ

โจทยขอท่ี  3 ก
จ
 
 
 

V1     =    T1
V2           T2

⇒

- -     - -

P คงที่
P มาก

ลดP→ขยายV→น้ํ าไหลออก
                        สูภายนอก

T สูง

2D

- -       - -
R α 1 หรือ 1  ⇒ 1R =  2M หรือ
มื่อ R =       หรือ          หรือ  ∆

ับกาซ
าซ  A  750 มม. ปรอท  มีปริมาตร  230  ลบ.ซม.  ที่  25 ํC  จะมีความดันก่ีบรรยากาศ
มื่อมีปริมาตร  0.5 ลิตร
                                                                                                                                                               
                                                                                                                                                               
าซ  A  มีปริมาตร  10  ลบ.ซม.  ที่  -25 ํC  ตองเพ่ิมอุณหภูมิเปน  5  เทาใชหรือไม
ึงมีปริมาตรเปน  50  ลบ.ซม.

  = →           =      ⇒T2 = 5x298 = 1490 K
  t ํC = 1490 -273 = 1117  ํC (ไมใช 5 เทาของ 25 ํC)

าซ  B  มีความดัน  760  มม. ปรอท  ที่  25 ํC  ถาอุณหภูมิเพ่ิมขึ้น  15 ํC
ะมีความดันเปลี่ยนไปกี่เทาของความดันเดิม
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โจทยขอท่ี  4 กาซ  A  ที่  25 ํC  มีความดัน  0.3 atm  ปริมาตร  250 cm3  ถาอุณหภูมิเปลี่ยนเปน  45 ํC
ความดันเพ่ิมขึ้น  0.2 atm  จะมีปริมาตรเปลี่ยนไปเทาใด
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  5 การเตรียมกาซ  H2  เกิดโดยการแทนที่นํ้ า  วัดปริมาตรได  112  cm3 ความดัน  740  มม.ปรอท
ที่  40 ํC  จงหาปริมาตรของกาซที่  S.T.P.  ถาความดันไอนํ้ าที่  40 ํC  =  40 มม.ปรอท

           =       

โจทยขอท่ี  6 กาซ  A  0.2 atm  ที่  25 ํC  มีปริมาตร  350 cm3

จงหา ก. จํ านวนโมลของกาซ
ข. ถากาซ  A  คือ  NH3  จะหนักเทาใด

ค. ถากาซ  A  คือ  H2S  จะมีก่ีโมเลกุล
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  7 กาซชนิดหนึ่งหนัก  10.5 กรัม  ที่  25 ํC  มีปริมาตร  0.4 ลิตร  ความดัน  750 มม.ปรอท
จงหามวลโมเลกุลของกาซ
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  8 กาซ  A  มวลโมเลกุลเทาใดเมื่อมีความหนาแนน  5 x 10-3 กรัม/ตอ cm3  ที่ 25 ํC  0.380 มม.ปรอท
Pm  =  DRT

โจทยขอท่ี  9 กาซชนิดหนึ่ง  100 cm3 ความดัน  0.01 บรรยากาศ  20 ํC  ถาเพ่ิมความดันมากกวาเดิมเล็กนอย

จะมีปริมาตร  97 cm3 อุณหภูมิใหมของกาซเปนเทาใด

 =          ⇒  T2  บอกไมไดอาจมากกวาหรือนอยกวา 20 ํC
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โจทยขอท่ี  10 ลูกโปงบรรจุกาซ  9
10   ของปริมาตรสูงสุดที่  760 มม.ของปรอท  ที่  25 ํC  ถาปลอยใหขึ้นไป

จะไดสูงเทาใดจึงจะแตกพอดี  ถาความดันลดลง  10 มม. ทุกความสูง  100 เมตร
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  11
        8                  10

อากาศ   ปรอท h

ถาจับใหหลอดตั้งในแนวดิ่งจะไดลํ าอากาศยาวเทาใด  (ซม.)
                P1V1     =   P2V2                                                                                                                      
                P อากาศ  x  h1A   =  (P อากาศ + PHg) h2A                                                                            
                76 x 8   =  (76 + 10) h2                                                                                                           
                h2         =                                                                                                                                  

โจทยขอท่ี  12 นํ ากาซ  A  100 cm  2.0 บรรยากาศ  ผสมกับกาซ  B  150 cm3 3.0 บรรยากาศในภาชนะ 200 cm3

โดยอุณหภูมิคงที่  จงหาความดันยอยและความดันรวม
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  13 กาซ  A  40%  โดยนํ้ าหนักผสมกับกาซ  B  60%  โดยนํ้ าหนักที่  25 ํC  ในภาชนะ  2 ลิตร  จงหา
ความดันรวมของกาซผสม  เมื่อมวลโมเลกุลของ  A  และ  B  เทากัน  160  และ 120  ตามลํ าดับ
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

PHg

P อากาศ

P อากาศP1

P2
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โจทยขอท่ี  14 กาซ  NO  0.2 บรรยากาศ  5 ลิตร  ผสมกับกาซ  O2  0.2 บรรยากาศ  2 ลิตร  ที่  25 ํC     จงหา
ความดันรวมของกาซผสม (กาซทํ าปฏิกิริยา ใชสูตรเลยไมได)
2  NO  +    O2 →  2NO2

P  =  0.2             P  =  0.2
V  =  5               V  =  2

     

โจทยขอท่ี  15 กาซ  A  มีความเร็ว  5 x 1010   เมตร/วินาที  ที่  10 ํC  ถาเพ่ิมอุณหภูมิใหสูงขึ้น  50 ํC
จะมีความเร็วเทาใด
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  16 กาซ  CH4  มีความเร็ว  8 x 105 เมตรตอวินาที  ที่  25 ํC  จงหาความเร็วของกาซ SO2 ที่  25 ํC
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  17 กาซ  A  มวลโมเลกุล  = 81  มีความเร็ว  6 x 106  เมตรตอวินาที  ที่  10 ํC
จงหาความเร็วของกาซ  B เมี่อมวลโมเลกุล B = 25  ที่  25 ํC
1.  A 10 ํC →  A 25 ํC 2.  A 25 ํC  →  B 25 ํC

       V2        =  x ( A 25 ํC)      V2   =  y ( B 25 ํC)
โจทยขอท่ี  18 จงเปรียบเทียบการแพรของกาซจากนอยไปมาก

CH4      N2     O2     Ar     NO2
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  19 กาซ  A  มีสัญลักษณ  Α19
9

  และกาซ  B  มีสัญลักษณ  Β14
7

  และกาซ  C  มีสัญลักษณ  18
39C

เมื่อปลอยใหออกจากจุดเดียวกันกาซใดจะแพรไดเร็วสุดตามลํ าดับ
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

RT RT

RT

ใช  0.8RT

RT
= 1          หมด

n   = PV n   = 0.4

เหลือ  0.2

เกิด  0.8
RT

≡ P รวม = n1RT+n2RT
V รวม

= 0.2 RT + 0.8 RT
        5 + 2RT RT
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2
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T
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v
v

=
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M
M

v
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โจทยขอท่ี  20 เมื่อใหกาซ  NH3  และ  HCl  แพรจากคนละขางของหลอดยาว  20 cm3   จงเปรียบเทียบอัตรา
การแพรของกาซทั้งสอง
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  21 กาซ  A  มีความหนาแนนเทาใด  ถามีอัตราการแพรเปน 2
3  ของกาซ  O2 ที่  S.T.P.

                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                

โจทยขอท่ี  22 กาซ  SO2  1500 cm3 ใชเวลาแพรนาน  192 วินาที  จะตองใชการ  CH4  จํ านวนเทาใด
แพรผานภาชนะเดียวกันใชเวลาเพียง 16 นาที

          เมื่อ  

⇒  Vcc=

   สมบัติของเหลว

1. ของเหลวมีปริมาตรคงที่  แตรูปรางไมคงที่
2. แรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลมากกวากาซแตนอยกวาของแข็ง
3. การแพรจะชากวากาซ  แตเร็วกวาของแข็ง
4. ความหนาแนนมากกวากาซ  แตนอยกวาของแข็ง
5. เมื่อนํ ามาผสมกัน  ปริมาตรกอนและหลังอาจเทาหรือไมเทากันก็ได
6. ปริมาตรจะเปลี่ยนแปลงไปนอยเม่ืออุณหภูมิและความดันเปลี่ยน

การระเหย จะเกิดบริเวณผิวหนาของเหลว  เนื่องจากโมเลกุลบริเวณนั้นมีพลังงานสูงพอที่จะเอาชนะ
แรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลจึงหลุดกลายเปนไอ

จุดเดือด เปนอุณหภูมิที่ของเหลวเปลี่ยนสถานะกลายเปนไอ  ขณะนั้นความดันไอของเหลวตองเทากับ
ความดันบรรยากาศ

ความดันไอ จะเกิดในขณะของเหลวกลายเปนไอ  จะมากนอยขึ้นอยูกับ
1. ชนิดของของเหลว                                                                                                                          
2. อุณหภูมิของเหลว                                                                                                                           
3. พื้นที่ผิว                                                                                                        
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จุดเดือดของเหลว α      P บรรยากาศ

α     
P
1

ไอของเหลว    

สมดุลไดนามิก มักเปนภาวะสมดุลของของเหลวที่จะมีอัตราการเกิดปฏิกิริยาไปขางหนาเทากับอัตราการเกิด
        ปฏิกิริยายอนกลับ

   สมบัติของแข็ง
1. ของแข็งแตละชนิดมีรูปรางและปริมาตรที่แนนอน
2. ของแข็งชนิดเดียวกันอาจมีรูปรางไดหลายอยาง
3. การแพรจะชากวากาซและของเหลว
4. ความหนาแนนจะมากกวากาซและของเหลว
5. อุณหภูมิและความดันจะมีผลนอยมากเมื่อเทียบกับปริมาตรที่เปลี่ยนไป

การระเหิด - การที่ของแข็งเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนไอ  เชน  ลูกเหม็น  แนบทาลีน  การบูน
การจัดเรียงอนุภาคของสาร
กํ ามะถัน

1. รูปผลึก  ไดแก  รูปเหลี่ยม  รูปเข็ม
2. ไมมีรูปผลึก  ไดแก  เหนียว  คอลลอยส
กํ ามะถันรอมบิก  (รูปเหลี่ยม)   คงตัวที่อุณหภูมิตํ่ า  ไมละลายนํ้ า  ไมนํ าไฟฟา  ละลายไดในพวกไมมีขั้ว
กํ ามะถันโมโนคลีนิก (รูปเข็ม)   คงตัวที่อุณหภูมิสูง  ไมละลายนํ้ า  ไมนํ าไฟฟา  ละลายไดในพวกไมมีขั้ว

คารบอน
- เพชร           แข็ง  ไมนํ าไฟฟา
- กราไฟด      เปราะ  นํ าไฟฟา
- ถาน            เปราะ  ไมนํ าไฟฟา

ฟอสฟอรัส - ขาว (เหลือง)       ลุกไหมไดดี
- แดง                    ไมลุกไหม

ดีบุก - ขาว        นํ าไฟฟาไดดี
- เทา        นํ าไฟฟาไมดี

การเปลี่ยนแปลงโครงสรางของกํ ามะถัน
กํ ามะถันผง   ∆⎯ →⎯   กํ ามะถันเหลว   ∆⎯ →⎯   ของเหลวหนืดขึ้น  XXXX
  OOOO O O O      ∆

ไอ  ∆← ⎯⎯  เดือด ∆← ⎯⎯  ของเหลวหนืดนอยลง  XXXX


